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Стаття присвячена дослідженню адміні-
стративно-правових методів реалізації держав-
ної політики у сфері підприємницької діяльнос-
ті. Обґрунтовано, що забезпечення державної 
політики у сфері підприємницької діяльності 
відбувається у межах відповідного адміністра-
тивно-правового механізму, який має в основі 
адміністративно-правові методи реалізації, за 
допомогою яких впорядковуються певні пра-
вовідносини. Виокремлено характерні ознаки 
адміністративно-правових методів реалізації 
державної політики у сфері підприємницької 
діяльності. Зважаючи на наукові тлумачення 
понять «метод», «адміністративно-правовий 
метод» будо запропоноване тлумачення понят-
тя «адміністративно-правові форми реалізації 
державної політики у сфері підприємницької 
діяльності». Класифіковано адміністративно-
правові методи реалізації державної політики у 
сфері підприємницької діяльності за ступенем 
використання на основні та додаткові (акцесор-
ні). Серед основних адміністративно-правових 
методів запропоновано виокремити: імпера-
тивні методи (переконання; примусу; контр-
олю); диспозитивний метод (координації). До 
додаткових (акцесорних) адміністративно-пра-
вових методів реалізації державної політики у 
сфері підприємницької діяльності пропонуємо 
запропоновано віднести: спеціальні програмні 
методи (метод прогнозування; метод аналізу) 
та група організаційно-розпорядчих методів 
(організаційний метод – метод нормативного 
регламентування; розпорядчий метод – метод 
формалізації завдань та способів). Обґрунто-
вано, що завдяки запропонованій класифікації 
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адміністративно-правових методів вдалося 
зрозуміти стан реалізації державної політики 
у сфері підприємницької діяльності. Підкрес-
лено, що відмінністю додаткових (акцесорних) 
адміністративно-правових методів реалізації 
державної політики у сфері підприємницької 
діяльності від основних є те, що вони застосо-
вуються виключно як основа адміністративно-
правового механізму реалізації державної полі-
тики у досліджуваній сфері.

Ключові слова: адміністративно-правовий 
механізм; державна політика; правові методи, 
підприємець, підприємницька діяльність 

Постановка проблеми
Державне функціонування завжди об-

межене правом, саме тому управлінська 
діяльність будь-якої держави втілена у 
відповідні акти реалізації, які мають бути 
узгоджені із національним законодавством. 
Закономірним також є те, що будь-яка ді-
яльність численних органів публічної ад-
міністрації має обмежуватися реалізацією 
відповідного правового механізму. Так, 
вчені М. С. Кельман та О. Г. Мурашин ха-
рактеризують правовий механізм, як «єди-
ну систему правових засобів, за допомогою 
яких відбувається результативне правове 
впорядкування суспільних відносин та по-
долання перепон на шляху задоволення ін-
тересів суб’єктів права» [1]. Сам по собі ме-
ханізм правового регулювання відповідає 
на питання «як?», а підґрунтям побудови 
такого механізму є методи (способи) впли-
ву на певний об’єкт [2, с. 56]. Вказане мож-
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на віднести також і до адміністративно-пра-
вового механізму реалізації державної по-
літики у сфері підприємницької діяльності, 
який може бути функціонувати виключно 
маючи в основі побудови систему відповід-
них методів.
Правильне розуміння призначення ме-

тодів реалізації державної політики під-
приємницької діяльності забезпечить на-
дійне теоретичне підґрунтя та задасть век-
тор наукового пошуку. 

Аналіз публікацій, у яких 
започатковано аналіз окресленої 

проблеми
Дослідженням адміністративно-пра-

вових методів реалізації права займались 
провідні вітчизняні вчені-адміністративіс-
ти, зокрема Б. В. Авер’янов, Г. В. Атаман-
чук, Ю. П. Битяк, С. І. Віговський, В. М. Га-
ращук, І. П. Голосніченко, С. В. Ківалов, 
Л. П. Коваленко, А. Т. Комзюк, Д. В. Лу-
ченко, М. О. Якуба та багато інших. Утім, 
сьогодні немає жодного наукового дослі-
дження, присвяченого аналізу адміністра-
тивно-правових методів реалізації держав-
ної політики у підприємницькій сфері, що 
підкреслює важливість та актуальність об-
раної теми. 
Тому метою цієї статті є: аналіз адміні-

стративно-правових методів реалізації дер-
жавної політики у сфері підприємницької 
діяльності.

Виклад основного матеріалу
Для визначення поняття та окреслен-

ня особливостей адміністративно-право-
вих методів реалізації державної політики 
у сфері підприємницької діяльності пере-
дусім доцільно розглянути категоріальний 
апарат. У теоретичному сенсі, під методом 
як правило розуміють певний спосіб або 
засіб для досягнення поставленої мети [3].
Отже, під методом пропонуємо розуміти 
сукупність юридичних засобів впливу на 
поведінку людей у визначених правовідно-
синах. 
У теорії права загальновідомим є прави-

ло, що кожній галузі характерним є влас-
ний метод правового регулювання, який є 
специфічним і характеризується поєднан-

ням різних засад. Для галузі адміністра-
тивного права також є свій метод, який є 
характерним саме для адміністративно-
правових відносин. Тож, звернімося до те-
оретико-наукових надбань вчених, які при-
діляли увагу вивченню саме методу адміні-
стративного права.
Так, Ю. Ю. Чуприна під методом адмі-

ністративного права розуміє «обумовлений 
особливостями предмета правового регу-
лювання адміністративного права загаль-
ний спосіб реалізації виконавчої влади» [2, 
с. 20]. 
За В. А. Бортником метод адміністра-

тивного права – це сукупність загальних і 
специфічних способів, які використовують-
ся законодавцем для забезпечення регулю-
ючої дії норм адміністративно-правової га-
лузі права [4, с. 12]. 
У свою чергу С. М. Алфьоров зазначає, 

що поняття «адміністративно-правовий ме-
тод» і «метод адміністративного права» – то-
тожні та визначає ці терміни, як «сукупність 
правових засобів і способів (прийомів), які 
застосовують органи управління для забез-
печення регулюючого впливу норм адміні-
стративного права на суспільні відносини» 
[5, с. 178]. 
Під адміністративно-правовими мето-

дами, які О. М. Бандурка та інші науков-
ці досліджували у контексті професійної 
діяльності поліції, вчені тлумачать, як 
«передбачені адміністративно-правовими 
нормами засоби, прийоми і способи, за до-
помогою яких поліція здійснює вплив на 
суспільні відносини з метою реалізації сво-
їх правоохоронних завдань та функцій» [6, 
с. 209]. 
Вчений-адміністративіст Ю. П. Битяк 

під адміністративно-правовими методами 
розуміє «способи та прийоми безпосеред-
нього цілеспрямованого впливу виконав-
чих органів (посадових осіб) згідно закрі-
пленої за ними компетенції, у встановлених 
межах і в певній формі на підпорядковані 
їм органи і громадян» [7, с. 163]. Аналіз за-
пропонованих вченими адміністративіс-
тами дефініцій, вказує на їх множинність, 
незважаючи на різний словесний вираз, 
визначення поняття «»адміністративно-
правовий метод» не відрізняються за своєю 
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сутністю, його тлумачення різними науков-
цями є майже ідентичним. Усі дослідники 
у адміністративно-правовій сфері сходять-
ся до єдиної думки, що характерною озна-
кою адміністративно-правових методів є 
прямий вплив, який здійснюють органи 
публічного управління, на певний регу-
льований об’єкт. Принагідно слід звернути 
увагу, що метою адміністративно-правових 
методів є «забезпечення максимально ефек-
тивного регулювання адміністративно-пра-
вових відносин», яке здійснюється за до-
помогою імперативних та диспозитивних 
начал. Саме це підкреслює особливість ад-
міністративно-правових методів і відмеж-
овує їх від правових методів інших галузей 
права [8, с. 185]. Враховуючи зазначене, під 
адміністративно-правовими методами про-
понуємо розуміти сукупність правових спо-
собів та прийомів цілеспрямованого впли-
ву органів публічної адміністрації, в межах 
їх публічно-владних повноважень, на під-
порядкований суб’єкт, для забезпечення 
регулювання адміністративних правовід-
носин. Адміністративно-правові методи ви-
конують роль опори, основи адміністратив-
но-правового механізму.
Забезпечення державної політики у 

сфері підприємницької діяльності відбува-
ється у межах відповідного адміністратив-
но-правового механізму, який, у свою чер-
гу, має в основі адміністративно-правові 
методи реалізації, за допомогою яких впо-
рядковуються відносини, зокрема, у визна-
ченій сфері. 
Для того, щоб запропонувати дефініцію 

поняття «адміністративно-правовий метод 
реалізації державної політики у сфері під-
приємницької діяльності», передусім, не-
обхідно з’ясувати основні характерні риси 
таких методів. Враховуючи сутність дер-
жавної політики у сфері підприємницької 
діяльності в Україні та засади відповідно-
го адміністративно-правового механізму, 
можемо дійти висновків, що характерними 
рисами методів реалізації державної полі-
тики у сфері підприємницької діяльності 
є наступні: 1) мають системний характер. 
Доцільно зазначити, що сьогодні серед на-
уковців існує системний підхід до розумін-
ня правових методів, зокрема, і до методів 

адміністративного права. Щодо системності 
такого явища влучно зазначає В. В. Юров-
ська, яка пише, що методи адміністра-
тивного права мають всі ознаки системи, 
компоненти якої інтегровані між собою та 
зовнішнім середовищем. На переконання 
вченої, адміністративно-правові методи – є 
самостійною системою з власною структу-
рою та водночас є підсистемою механізму 
адміністративно-правового регулювання 
[8, с. 186]. Для розуміння сутності методів 
реалізації державної політики ця ознака 
має важливе значення, адже такі методи 
внутрішньо взаємопов’язані, і хоч немож-
ливо довести їх взаємозалежність та зміст 
таких зв’язків, проте ці методи мають спіль-
ні риси, завдання, способи та прийоми дії 
здійснення відповідного впливу на підпо-
рядкований об’єкт, зокрема у сфері підпри-
ємницької діяльності; 2) є вольовими спо-
собами досягнення мети адміністративно-
правового механізму реалізації, основною 
метою якого є реалізація функцій та вико-
нання завдань відповідного адміністратив-
но-правового механізму; 3) відображають 
публічно-правову важливість відповідної 
сфери – при реалізації адміністративно-
правового механізму публічний інтерес має 
переважати усі приватні інтереси у визна-
ченій сфері; 4) їх дія поширюється на усіх 
можливих суб’єктів адміністративно-пра-
вового механізму реалізації державної по-
літики у сфері підприємництва; 5) за своєю 
сутність методи публічно-правової діяль-
ності та методи реалізації права є інтегро-
ваними, адже без їх взаємодії відповідний 
адміністративно-правовий механізм не до-
сягне основної мети – реалізації державної 
політики у сфері підприємницької діяль-
ності.
Зважаючи на наведені основні риси, 

пропонуємо методи реалізації державної 
політики у сфері підприємницької діяль-
ності розуміти як сукупність правових спо-
собів та прийомів цілеспрямованого впли-
ву, які застосовують уповноважені суб’єкти 
визначеного адміністративного правового 
механізму, в межах власної компетенції, 
для досягнення мети та завдань державної 
політики у сфері підприємницької діяль-
ності.
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У теорії адміністративного права існу-
ють різноманітні підходи до класифікації 
адміністративно-правових методів, серед 
таких підходів є: поділ таких методів на ім-
перативні та диспозитивні (допоміжні, ре-
комендаційні) методи [9, с. 255]; Т. О. Ко-
ломоєць, окрім зазначених, виокремлює 
також: метод влади-підпорядкування (су-
бординації); метод рекомендації; метод 
узгодження (координації); метод рівності 
[10, с. 12]. У свою чергу В. В. Юровська про-
понує класифікувати методи адміністратив-
ного права за наступними критеріями: – за 
ступенем використання методи поділяють-
ся на: основні та акцесорні. Основні у свою 
чергу за характером правового впливу на 
імперативні та диспозитивні адміністратив-
но-правові методи. А акцесорні на рекомен-
даційні та заохочувальні методи. Подаль-
ша класифікація адміністративних методів 
відбувається шляхом віднесення кожного 
виду до певного підкласу, які є способами 
правового регулювання, зокрема: дозволи, 
заборони, приписи, зобов’язання [11, с. 62]. 
Перелічені підходи до класифікація ад-

міністративно-правових методів можуть 
бути використані в контексті наукового до-
слідження адміністративно-правових мето-
дів реалізації державної політики у сфері 
підприємницької діяльності.
Отже, з урахуванням зазначених кон-

цепцій, зважаючи на специфіку та мету 
адміністративно-правового механізму реа-
лізації державної політики у сфері підпри-
ємницької діяльності, пропонуємо класифі-
кувати відповідні адміністративно-правові 
методи за ступенем використання на осно-
вні та додаткові (акцесорні). До основних 
відповідних адміністративно-правових 
методів пропонуємо віднести наступні: ім-
перативні методи (переконання; примусу; 
контролю); диспозитивний метод (коорди-
нації).
Отже, серед імперативних методів реа-

лізації державної політики у сфері підпри-
ємницької діяльності розглянемо такі 1) 
метод переконання – є активним і система-
тичним [12, с. 88], тому цей метод є спосо-
бом впливу на відповідні правовідносини, 
зокрема щодо забезпечення реалізації дер-
жавної політики у сфері підприємницької 

діяльності. Вчені-адміністративісти під пе-
реконанням розуміють певні систему за-
ходів, як правового, так і неправового ха-
рактеру, які вчиняються органами публіч-
ної адміністрації, у формах: заохочення, 
роз’яснення та інших заходах виховного 
характеру [13, с. 4]. Переконання дає мож-
ливість скоординувати належну поведінку 
суб’єкта, на якого спрямовано управлін-
ський вплив, та досягти мети без застосу-
вання методу примусу. 
У контексті дослідження адміністратив-

но-правових форм реалізації державної по-
літики у сфері підприємницької діяльності 
метод переконання застосовується та по-
ширюється на усіх суб’єктів відповідного 
адміністративно-правового механізму, як 
суб’єктів реалізації відповідної державної 
політики, так і на суб’єктів, на яких розпо-
всюджується відповідна державна політи-
ка. Метод переконання, переважно, засто-
совується у формі інформаційної взаємодії 
(через офіційні веб-сайти органів публіч-
ної адміністрації; шляхом організації про-
ведення роз’яснень щодо реалізації дер-
жавної політики у сфері підприємницької 
діяльності, круглих столів; мотиваційних 
програм тощо);

2) метод примусу є залежним від за-
стосування методу переконання. З цього 
приводу А. Т. Комзюк зазначає, що «при-
мус застосовують на основі переконання до 
тієї частини громадян, які порушують чин-
ні норми й правила, і проявляється він у 
притягненні винного в скоєнні правопору-
шення до того чи іншого виду юридичної 
відповідальності». Вчений підкреслює, що 
цілеспрямований характер застосування 
такого примусу зумовлює його дієвість [14, 
с. 67]. У межах аналізу адміністративно-
правових методів реалізації державної по-
літики у сфері підприємницької діяльності 
можна зазначити, що цей метод реалізу-
ється через: а) адміністративний примус; 
б) політико-правовий примус;

3) метод контролю – є одним із осно-
вних способів для забезпечення дисциплі-
ни та законності у державному управлінні. 
[15, с. 158]. С. В. Ківалов при цьому визна-
чає контроль суб’єктів публічної адміні-
страції, як діяльність, «яку спрямовано на 
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своєчасне виявлення та ліквідацію факто-
рів, що заважають ефективному здійснен-
ню функцій держави та місцевого само-
врядування». З точки зору вченого, метою 
здійснення контролю з боку держави, зо-
крема є: «виявлення і припинення фактів 
порушень чинного законодавства, встанов-
лення причин та умов, що сприяють їх вчи-
ненню; порівняння досягнутих результатів 
з попередніми та очікуваними; недопущен-
ня нових порушень і шкідливих наслідків» 
[16, с. 3-4].
Отже, як метод реалізації державної по-

літики у сфері підприємницької діяльності, 
контроль являє собою певний норматив-
ний механізм здійснення дій контролюю-
чого характеру з боку уповноважених ор-
ганів державної влади, який виявляється 
в наступному: а) оцінці законності регуля-
торних актів, окремі положення якого ма-
ють здійснювати, зокрема, коригувальний 
вплив на суб’єктів підприємницької діяль-
ності; б) контролі за діяльністю централь-
них органів виконавчої влади, що реалізу-
ють державну політику, зокрема, у сфері 
підприємництва, з боку ключового органу 
виконавчої влади, який цю державну полі-
тику формує. 
Тож, використання основних адміні-

стративно-правових методів реалізації дер-
жавної політики у сфері підприємницької 
діяльності здійснюють виключно на підста-
ві імперативних засад.
Диспозитивний правовий метод, на 

відміну від імперативного, вкрай різко за-
стосовується в адміністративному праві, 
адже передбачає рівність правовідносин, 
утім в адміністративно-правовому механіз-
мі реалізації державної політики у сфері 
підприємницької діяльності, вважаємо за 
доцільне виділити окремо метод коорди-
нації. Під координацією з точки зору В. А. 
Мозгової, слід розуміти взаємоузгоджену 
діяльність різник суб’єктів для досягнен-
ня ними спільної мети. Утім, вчена зазна-
чає, що координація діяльності публічних 
органів відбувається на основі узгоджен-
ня дій між адміністративно непідлеглими 
один одному суб’єктами. «При цьому такі 
суб’єкти взаємодіють на засадах їх рівно-
сті в прийнятті спільних рішень (внесен-

ні пропозицій, розробленні рекомендацій 
тощо); самостійності; персональної відпові-
дальності за своєчасне виконання узгодже-
них заходів [17, с. 290]. За таких обставин 
адміністративно-правовий метод коорди-
нації реалізації державної політики у сфері 
підприємницької діяльності виявляє себе 
через взаємодію непідлеглих один одному 
суб’єктів публічної адміністрації, що реалі-
зують державну політику у визначеній ца-
рині на підґрунті узгодження ними своєї 
діяльності.
Саме для того, щоб зрозуміти стан ад-

міністративно-правового механізму реалі-
зації державної політики у сфері підпри-
ємницької діяльності та його ефективність 
необхідно виокремити додаткові адміні-
стративно-правові методи, які є спеціаль-
ними для предмета цього дослідження. За 
допомогою цієї групи методів можна зро-
зуміти стан реалізації державної політики 
у сфері підприємницької діяльності. Серед 
додаткових (акцесорних) адміністративно-
правових методів реалізації державної по-
літики у сфері підприємницької діяльності 
пропонуємо виокремити такі: спеціальні 
програмні методи (метод прогнозування; 
метод аналізу) та група організаційно-роз-
порядчих методів (організаційний метод 
– метод нормативного регламентування; 
розпорядчий метод – метод формалізації 
завдань та способів). 
Відмінністю додаткових (акцесорних) 

адміністративно-правових методів реалі-
зації державної політики у сфері підпри-
ємницької діяльності від основних є те, що 
вони застосовуються виключно як основа 
адміністративно-правового механізму реа-
лізації державної політики у досліджуваній 
сфері.

Висновки
Підсумовуючи викладене, зазначимо, 

що адміністративно-правовий механізм 
реалізації державної політики у сфері під-
приємницької діяльності ґрунтується на 
певних адміністративно-правових методах. 
Ці методи вирізняються характерними ри-
сами, зокрема: 1) мають системний харак-
тер; 2) є вольовими способами досягнення 
мети адміністративно-правового механізму 
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реалізації, основною метою якого є реалі-
зація функцій та виконання завдань від-
повідного адміністративно-правового ме-
ханізму; 3) відображають публічно-право-
ву важливість відповідної сфери; 4) їх дія 
поширюється на усіх можливих суб’єктів 
відповідного адміністративно-правового 
механізму; 5) за своєю сутність ці методи є 
інтегрованими, адже без їх взаємодії відпо-
відний адміністративно-правовий механізм 
не досягне основної мети – реалізації дер-
жавної політики у сфері підприємницької 
діяльності.
Адміністративно-правові методи реалі-

зації державної політики у сфері підприєм-
ницької діяльності можна класифікувати за 
ступенем використання: на основні (імпе-
ративні та диспозитивні) та додаткові (спе-
ціальні програмні методи (метод прогно-
зування; метод аналізу) та організаційно-
розпорядчі методи (організаційний метод 
– метод нормативного регламентування; 
розпорядчий метод – метод формалізації 
завдань та способів).
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SUMMARY 
The article is devoted to the study of admin-

istrative and legal methods of implementing state 
policy in the fi eld of entrepreneurial activity. It 
is substantiated that the provision of state pol-
icy in the fi eld of entrepreneurial activity takes 
place within the framework of the appropriate 
administrative-legal mechanism, which is based 
on administrative-legal methods of implementa-
tion, with the help of which certain legal rela-
tions are regulated. Characteristic features of 
administrative and legal methods of implementa-
tion of state policy in the fi eld of entrepreneurial 
activity are singled out. Taking into account the 
scientifi c interpretations of the concepts «meth-
od», «administrative-legal method», an interpre-
tation of the concept «administrative-legal forms 
of implementation of state policy in the fi eld of 
entrepreneurial activity» will be proposed. Ad-
ministrative and legal methods of implementing 
state policy in the fi eld of business activity are 
classifi ed according to the degree of use into ba-
sic and additional (accessory). Among the main 
administrative and legal methods, it is proposed 

to single out: imperative methods (persuasion; 
coercion; control); dispositive method (coordina-
tion). Additional (accessory) administrative and 
legal methods of implementing state policy in the 
fi eld of entrepreneurial activity include: special 
program methods (forecasting method; analy-
sis method) and a group of organizational and 
administrative methods (organizational method 
– method of regulatory regulation; administra-
tive method – method of formalizing tasks and 
methods). It is substantiated that thanks to the 
proposed classifi cation of administrative and le-
gal methods, it was possible to understand the 
state of implementation of state policy in the fi eld 
of entrepreneurial activity. It is emphasized that 
the difference between additional (accessory) ad-
ministrative-legal methods of implementing state 
policy in the fi eld of business activity and the 
main ones is that they are used exclusively as the 
basis of the administrative-legal mechanism for 
implementing state policy in the researched area.

Keywords: administrative and legal mecha-
nism; state policy; legal methods, entrepreneur, 
entrepreneurial activity


